

# 瓜果飘香，金山“高甜”水果进入最佳赏味期

□见习记者 赵一苇

瓜果飘香，绿浪起伏。5月的空气中弥漫着沁人的气味，金山区“一葡二桃三莓四瓜”的产业布局也迎来了这个时节的“盛果”期，一批“高甜”名优瓜果接踵而至，“跃”上市民餐桌。

随着气温逐渐升高，“网红”西瓜金山“小皇冠”即将进入最佳赏味期。小皇冠果皮极薄，其瓜瓢呈晶黄色，肉质细嫩，比普通瓜更加沙爽。

脆甜、细腻多汁、清爽可口。日前，上海亭中粮食专业合作社采收的首批小皇冠糖度已经达到14.7。受天气因素影响，今年小皇冠的黑籽率普遍较低，农技人员表示，人工授粉的西瓜籽粒通常比较饱满，通过观察籽的饱和度，市民可以清晰地分辨西瓜的品质。“小皇冠”的上市期将持续至7月中旬左右。此外，合作社种植的一批金银208鲜食玉米也上市，糖度更是高达17.1。

和小皇冠一样深受追捧的还有

“双色冰激淋”西瓜。乍一看，外观与普通的西瓜并没有太大区别，但纵切开来，剖面瓜瓤颜色红橙、乳黄相间似彩虹，因此也被“食客”们称为“彩虹西瓜”。这款西瓜皮薄如纸，口感酥爽细嫩，有冰激淋一般入口即化的感觉，味道醇正清甜，散发独特的清香。瓜心含糖量一般可以达到13~14度左右。今年，上海田甜果业专业种植合作社的“双色冰淇淋”西瓜于本月初一经上市便被一抢而空，加上瓜期较短，目前销售

已进入尾声，有购买需求的市民可提前预订。之后，合作社种植的“小皇冠”西瓜、“黑津”西瓜、水蜜桃、黑玉米、哈密瓜等水果将接下“接力棒”继续供应市民餐桌。明年，这款“彩虹西瓜”有望更大范围地推向市场。

“五月枇杷满树金”，五月正是吃枇杷的好时节。在积累了充分的光照后，金山区枇杷研发中心的“软条白沙”枇杷已经进入盛果期。“成熟度越高，糖度越高，最近7~10天口感最佳”，负责人介绍，软条白沙

相比其他白枇杷，具有突出的品种优越性，含糖量最高可达到20度左右，基地也是目前全市唯一一家规模化设施栽培枇杷的种植基地。通过技术手段更好地进行品控，“软条白沙”的上市期将持续到6月中旬，基地开放少量预约采摘名额。

除此之外，平漾樱桃、珠丰甜瓜、圣女果、西州蜜哈密瓜等特色瓜果也已经悄然上线。今年，金山将通过“金山味道”区域公用品牌建设来扩大该区优质瓜果的影响力。

## □简讯

新泾镇开展“四史”学习教育活动

□通讯员 朱扬清

日前，长宁区新泾镇召开“四史”学习教育工作部署会暨“初心说”专题报告会，全体党员干部听取由上海市委讲师团袁志平教授所作的《初心之地 光荣之城——中国共产党与上海》专题报告会。

该镇努力打造“四史”学习教育品牌，在现有的理论宣讲团、零距离书记工作室、和谐家园工作室、新泾记忆群为核心的教师队伍的基础上，完善师资力量配备，做大做强“初心说”讲师团，加大讲师的学习培训力度、后备讲师的挖掘培养力度，做好“四史”学习教育的集中宣讲工作。

采摘品瓜、垂钓摄影，体验夏日野趣

## 华亭哈密瓜采摘文化节开幕

□见习记者 赵一苇

微风和煦的五月，鱼虾肥美，瓜果飘香。5月23日，第五届上海华亭哈密瓜采摘文化节在华亭哈密瓜主题公园正式开幕。文化节推出了为期一个月的瓜果采摘、龙虾垂钓、瓜果雕刻、主题摄影等活动，邀请市民领略田园风光，品鉴瓜果美味。

“咬了咬了，快收竿！”开幕式当天，30组家庭执竿围坐在虾塘边，开启了一场紧张刺激的亲子小龙虾垂钓比赛。华亭哈密瓜主题公园不仅有蜜瓜甜瓜，作为嘉定区水产技术推广站认定的稻田虾养殖示范基地，这里的小龙虾也同样个大鲜

活。垂钓比赛不仅增加了亲子间的互动，也让家长重回了童年时光。“瓜棚寻宝”游戏、“套瓜得瓜”比赛等一系列融合了“瓜”元素的活动令大小朋友们玩得不亦乐乎。各组参赛家庭穿梭于清香四溢的哈密瓜种植大棚内比拼速度与眼力，面对琳琅满目的“瓜群”瞄准目标比准度。

值得一提的是，比赛中所用的“道具”均为园区种植的特色瓜果。这几日，华亭镇地产的西甜瓜陆续成熟上市，比往年提前两周左右，园区哈密瓜的亩产量也有所提高。活动邀请嘉宾和游客共同观摩并品鉴新鲜上市的西瓜、甜瓜及哈密瓜。“华蜜303”“小雪”等多个特色新品

种也在活动上提前“剧透”，通过品种认定后将正式被端上市民餐桌。

华亭地产哈密瓜有近10年的栽种历史。自2002年中国工程院院士吴明珠从新疆引种哈密瓜至嘉定区华亭镇获得成功后，嘉定先后成立吴明珠院士工作室、上海市哈密瓜研究所，组建国家西甜瓜产业技术体系综合试验站，打造华亭哈密瓜主题公园。哈密瓜产业不仅带动了大批农户增收致富，还形成了嘉定特色农业发展的新亮点。

华亭地产哈密瓜果实口感甜脆爽口、甘甜多汁，果实的中心甜度保持在17~19度，每只成熟瓜的重量在2.5千克左右。2015年至2017

年，主题公园种植的哈密瓜连续三年荣获中国绿色食品博览会金奖。除了文化节期间现场采摘购买外，市民还可以通过天猫、京东及微信公众平台等线上平台进行选购。

“疫情把大家憋得太久了，我们希望给大家提供一个可以呼吸新鲜空气的地方，同时也希望通过这种方式提升华亭哈密瓜的品牌和知名度，让更多人了解嘉定特色农产品的文化内涵”，华亭哈密瓜主题公园董事长周曰球表示，未来，华亭哈密瓜主题公园将继续精心培育一批产特色产品，努力打造成为上海地区主题新颖的现代农业家庭体验园。

## 【视觉】

## 宝山罗泾以最美母亲花致敬援鄂英雄

□记者 施勰赟 摄/见习记者 杜洋域

每年五月中旬是萱草花盛开的季节，古时母亲有“萱堂”之称，萱草是中华母亲花。首批上海市乡村振兴示范村宝山区罗泾镇塘湾村借助乡村振兴的契机，建设了国内首家萱草专类园——母亲花文化园。5月23日，慈孝塘湾，“萱”动“泾”彩——首届塘湾母亲花文化节拉开帷幕。

母亲花文化园在塘湾村入口处，紧邻沪太路沪新路路口。在实施乡村振兴战略过程中，罗泾塘湾在村庄风貌建设和景观提升中植入萱草专类品种，打造国内首家萱草专类园，营造萱草花园主题村。目前正值萱草花盛花期，走进文化园，满眼都是橙黄色的萱草花，配合周边正值花期的绣球花、薰衣草等花卉，加以小桥流水景观花桥栈道，颇有诗情画意之美。据介绍，园内共栽种超过100个品种的萱草花，除露天景观外还有花田温室。

为了带领周边村民增收致富，罗

泾镇还引导村民参与萱草种植，发展萱草花卉产业，研发萱草饮食和文创产品，打造萱草主题的全产业链，把母亲花种成村民的致富之花，礼仪之花。

最是塘湾赏花季，忘忧花开引客来。在中国传统文化中用萱草代表着母亲，萱草花是中国的“母亲花”，首届塘湾母亲花文化节迎来的第一批客人是宝山援鄂医护人员和家人。勇士出征寒彻骨，英雄归来花满城，塘湾人民用最美的母亲花致敬援鄂英雄，致敬英雄家人。开幕当天，援鄂英雄们在花开遍地的塘湾村，看到了馨月汇的产业之美，感受到了母亲花文化园的萱堂之恩，陪着家人观赏花海、游园拍照、亲子垂钓、蔬果采摘，体验农事乐趣，感受农耕文化。

据悉，首届塘湾母亲花文化节将从5月23日持续到6月30日，其间不仅可以到罗泾欣赏花海，还可以参与“萱动泾彩”亲子会等系列活动，在线观看“馨月汇淘宝专场直播”。

